

2025年12月18日 議程前發言

梁安琪、馬志成議員聯合發言

(梁安琪議員代表發言)

以全運會為契機，深化「體育+」戰略，譜寫澳門發展新篇章

第十五屆全國運動會作為粵港澳三地首次聯合承辦的國家級體育盛事，不僅展示三地協同合作的新高度，更為澳門推進「體育+」多元發展注入強勁動力。隨着國家體育總局與粵港澳三地政府簽署《關於加強體育合作、促進融合發展的協議》，競技體育與體育文化等領域的交流合作獲得制度化指引，當局須把握這一黃金發展期，將全運會帶來的熱度轉化為可持續的城市發展動能，推動「體育+」戰略突破，促進體育、文化與旅遊深度融合，帶動社區經濟活化，全面提升城市綜合競爭力，邁向高質量發展。

粵港澳三地承辦全運會，成為提升澳門體育產業質量的重要契機。政府在推動賽事經濟化運作過程中，將其與格蘭披治大賽車形成雙賽聯動，透過精準旅遊引流，打造賽事品牌與本地文化旅遊產品的聯動包裝，擴大賽事的溢出效應，使短期熱度轉化為可衡量的經濟效益與長期產業動能。同時，促進中小企業與大型賽事的良性互動，實現「以賽促業、以業興城」，將全運會的韌性和活力在澳門延伸，展現中華民族的精氣神與新時代的發展成就，為經濟多元化注入持久動力。

行政長官在答問大會上曾表示，政府將大力發展「體育+旅遊」，並指出舊城區蘊含深厚文化底蘊，可發揮協同效應，當局於施政辯論大會上亦強調，明年將持續響應“引客入區”舉措。未來，當局應加大力度把體育文化元素融入社區旅遊，推動「體育+社區」互動，打造兼具文化底蘊與活力的旅遊場景的體育旅遊生態圈，探索更多具高附加值的體育項目在澳門發展，為社區中小微企創造更多商機。同時，完善《澳門滿 Fun》智能行程規劃，納入更多具體育文化特色的社區旅遊元素，加強體育尤其大型賽事與本土文化的連結，如結合懷舊歷史、特色小吃與體育文化，形成多元主題路線，並建立健全的社區旅遊的監測與評估機制，根據數據持續優化路線與活動，帶領社區中小微企共同打造具澳門特色的「社區

體育文化旅遊名片」。此外，當局可積極推動與周邊城市開展跨界合作，推出串聯粵港澳三地體育文化資源的社區旅遊線路，吸引更廣泛客源，促進區域內互聯互通，共同提升大灣區整體旅遊競爭力。